国家主席习近平签署主席令

全国人大常委会会议闭幕 赵乐际主持

示范区发布



第28186号 今日8版

全国两会明年3月4日、5日在京召开

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

■"一河三湖"水质 提前达到2025年规划 目标,"两区一县"去年 GDP达4725亿元

本报讯 (记者张天弛)长三角生态 绿色一体化发展示范区5年"成绩单"发 布。记者昨天从"推动高质量发展"主 题系列发布会获悉,自2019年11月揭 牌成立以来,示范区累计形成154项制 度创新成果,其中48项已面向全国复制 推广;同时,持续推进两轮共计180个重 点项目。作为长三角一体化发展的"先 手棋"和突破口,示范区已从夯基垒台、 立柱架梁转为全面推进、厚积成势,焕 发出一体化、高质量发展的崭新面貌。

据悉,今年是长三角一体化发展上 升为国家战略6周年、示范区建设5周 年。经过5年建设,示范区生机勃勃,成 果满满——生态底色更亮,地表水优Ⅲ 类断面比例从75%大幅提升到98.1%, "一河三湖"水环境质量已提前达到 2025年规划目标。

发展成色更足。据统计,去年"两 区一县"地区生产总值(GDP)合计4725 亿元,规模以上工业总产值达8729亿 元,分别较2019年年均增长5.94%和 8.19%。R&D(研究与试验发展)经费投 入强度增至4.2%,高于长三角三省一市 平均水平,领先全国平均水平,国家高 新技术企业增至3319家。

民生福祉更优。"轨道上的示范区" 建设提速,9条省际"断头路"陆续通车,8 条跨省公交累计发送乘客超384.6万人 次;531家医保定点医疗机构、926家药 店实现跨省医保结算;网上跨省通办事 项超3500项,累计办件量达11.6万件。

记者了解到,5年来,示范区共实施 两轮重大建设三年行动计划。目前,水 乡客厅方厅水院已初具雏形,明年就将 竣工投入使用;青浦华为练秋湖研发中 心已投入使用,吴江苏州南站将于12月 26日通车启用,嘉善祥符荡创新中心集 聚研发人员800余人;元荡实现23公里 岸线整体贯通,上海轨道交通17号线西 延伸工程已建成投运。

示范区执委会表示,下一步,将坚持 制度创新与改革授权相结合,项目建设 与功能培育相结合,生态保护与绿色发 展相结合,科技创新与产业创新相结合, 共建共享与协同发展相结合,有效市场 与有为政府相结合,清单化项目化落实 好各项工作任务,加快推进示范区建设 三年行动计划落地实施,努力在一体化 量上走在前列,不断为长三角及全国其 他区域一体化发展探索路径、提供示范。

沪苏湖高铁今开通运营,将塑造区域发展"金腰带"

"轨道上的长三角"再添新动脉

■本报记者 张晓鸣 付鑫鑫 张天弛

今天,作为连接上海、苏州、湖州的长三 角区域基础设施互联互通重大项目的沪苏 湖高铁将开通运营。

沪苏湖高铁自上海虹桥站引出,途经江 苏苏州市,接入浙江湖州市湖州站,线路全 长 164 公里,设计时速 350 公里,设上海虹 桥、上海松江、练塘、苏州南、盛泽、湖州南 浔、湖州东、湖州站8座车站,其中上海虹桥、 湖州站为既有车站,其余为新建车站。

沪苏湖高铁是国家批复的《中长期铁路 网规划》《"十三五"现代综合交通运输体系 络、优化国家快速铁路运输网和区域铁路客 运网布局、构建长三角城市群0.5-1小时交 通圈以及实现沿线旅游资源开发、促进沿线 社会经济发展,均具有重要意义。

出行更方便

长期以来,湖州与上海间仅仅100多公 里路,两地人员往来却经常陷入尴尬境地。

此前,湖州是长三角地区为数不多高铁 不直达上海的城市。昨晚,记者搭乘G7635 从上海虹桥站出发前往湖州,列车需经杭州 绕行才可,用时约2小时。而且由于列车行 驶方向调转,列车到达杭州时,还需调转座

沪苏湖高铁开通之后,上海虹桥站至湖 州站最快55分钟可达,较经由沪昆高铁上海 虹桥至杭州段、宁杭高铁杭州至湖州段压缩

通,沿线城镇都是赢家。一个个宝藏文化名 镇、经济强镇被推到台前。

上海虹桥至湖州南浔站最快43分钟可 达。南浔站距离南浔古镇仅6公里。湖州南 浔区文旅集团总经理张丽莉告诉记者:"南 浔古镇不仅保留了丰富的历史文化遗产,还 展现了江南水乡的独特魅力,著名的名胜古 迹有嘉业藏书楼、张静江故居、宋代古石桥 等。南浔古镇以其精美的古建筑、宁静的水 巷和深厚的文化底蕴,吸引游客前来探访。"

从上海虹桥站到苏州南站最快26分钟、 会上,苏州吴江区副区长孙俊良发出诚挚的 邀约:"同里古镇、震泽古镇、黎里古镇,苏州



沪苏湖高铁开通后,上海虹桥站至湖州站最快55分钟可达

一条高铁线,自然不只是端对端的连 湾黄金湖岸旅游区、吴江运河文化旅游景 浦,再转到练塘。现在有了沪苏湖高铁,从 机,依托商合杭和沪苏湖高铁,将沪苏湖绿 区、江村景区都在吴江……邀请大家来看一 虹桥火车站21分钟就能到这里,方便了我们 看梦里水乡的美景,品一品一馔千年的味的生活。"练塘正在深化研究高铁站周边配 道,共同开启一场精彩纷呈的文旅盛宴。"

在上海,松江和青浦等部分远郊区域居 通圈"交通联系。 民出行也方便了许多。

上海松江站是沪苏湖高铁沿线的最大 新建站,预测年客流量达2000万人次以上。 上海市松江区交通建设管理中心党支部书 记、主任范晓锋介绍,未来将结合上海松江 站(松江枢纽)的规划发展,进一步建设对外 交通的高快速道路网络体系,实现对外集散

套道路建设,谋划链接华为、乐高"15分钟交

共享一体化成果

沪苏湖高铁改变长三角城市群的时空 距离,更改变了人们的心理距离。长三角城 市发展各具特色,各有拿手好戏,同时产业 链互相嵌套、互为补充,将共享一体化成果。 的科创资源、高端人才和资本市场建立更为

上海市青浦区练塘镇党委副书记、镇长 南弱"格局。如今,湖州迎来了发展良机。 高峰表示:"原来从虹桥火车站需要先到青 湖州方面透露,将以沪苏湖高铁通车为契

色产业廊道拓展为沪苏湖合绿色发展廊道, 拓展更大的发展空间。

今年上半年,苏州地区生产总值(GDP) 达 1.21 万亿元,居全国城市第六,是全国 GDP十强城市中唯一的地级市。苏州大学 商学院教授孙俊芳分析,沪苏湖高铁的开通 进一步加强了苏州与上海、湖州等长三角城 市的交通联系,缩短了通勤时间,增强了资 融入长三角区域创新生态圈,与上海等城市 多年来,环太湖区域呈现明显的"北强 紧密的合作,从而整合创新资源,推动技术 交流和研发合作,提升整体创新能力。

▼ 下转第三版

正

主

座

谈

会听

取

士

对

集中推出86项活动

申城邀国内外游客 共同开启新年生活

■为迎接即将到来的2025年,从今年 12月31日至明年1月1日,申城将以中华优 秀传统文化为内核,配上现代潮流的表达方 式,邀国内外游客聆听第一声钟响,沐浴第 一缕阳光,开启新一年美好生活

上海机场出入境人员 总量突破3000万人次

超去年全年总量78%, 连续22年领跑全国空港

▶ 均刊第二版-

市人大常委会会议30日起举行 市人大常委会召开主任会议 黄莉新主持

本报讯 (记者王嘉旖)昨天下午,市人大常委会召开第三 十八次主任会议,决定市十六届人大常委会第十八次会议 于12月30日至31日举行。市人大常委会主任黄莉新主持 ▼ 下转第三版

推动住房保障工作高质量发展

市政协召开主席会议 胡文容主持

本报讯 (记者苏展)市政协昨天召开十四届三十六次主席 会议。市政协主席胡文容主持。

会议审议了市政协"健全完善保障性住房供应体系"重点课 题调研报告。 ▼ 下转第三版

奋力打好"收官战"聚力谋好"开局篇"

龚正主持市政府常务会议,还研究完善涉企行政检查工作等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天 主持召开市政府常务会议,要求认真贯 彻落实中央经济工作会议精神,按照市 委部署,奋力冲刺全年目标,抢抓明年开 局工作;持续推进崇明世界级生态岛建 设;完善涉企行政检查工作。

续保持回升向好态势,市场预期持续改 力,勇挑大梁,多作贡献。同时,抓紧排 善,积极因素明显增多,主要指标边际回 升态势进一步显现。要全力提振冲刺收 感抓好安全生产工作。要聚力谋好"开 官的决心信心,努力实现全年经济增长 局篇",关键突出一个"早"字。 的预期目标。要奋力打好"收官战",重

会议指出,11月以来,上海经济继 点领域、重点区域、重点企业要积极发 查安全隐患,以"时时放心不下"的责任

▼ 下转第三版

"2024年中国小剧场戏曲展演"日前收官

十年躬耕,小剧场播种中国戏曲大未来

■本报记者 **王筱丽**

超百部作品登台亮相、近90个剧 种来到上海、580余部申报剧目……这 些数字象征着一个品牌从无到有的久 久为功。"2024年中国小剧场戏曲展 演"日前落下帷幕,今年是展演前身 "上海小剧场戏曲节"诞生的第十个年 头,亦是上海这座戏曲大码头为小剧 场鼓与呼、见证其日益成熟的第十 载。舞台虽小,视野却大。方寸之间, 足以洞见全国戏曲人对于行业的思考

表演艺术家石小梅和"扬剧王子"李 政成,75岁在舞台上俯身而跪的石小 梅在剧场内、网络上赢得了喝彩与高 赞;多剧种《新·桑园会》里,乾旦与 坤生的组合令观众眼前一亮,男演 员李峥峥分别跨青衣、闺门旦、花旦 三个行当,生动呈现俏皮泼辣、娇羞 妖娆、美丽温柔的女主角梅英,惊艳 了不少行家;京剧名家金喜全在《封

狼居胥》中倾囊而出,充分体现他作 手信。 为叶派文武小生的深厚功底……这些 "高光"时刻,一起构成了这一季的精

站在第十年往回看,"上海小剧场 戏曲节"是全国最早为小剧场搭建平 台的戏曲节之一。如果从张曼君执导 的小剧场京剧《马前泼水》算起,中国 小剧场戏曲的发展不过20来年。十年 前,上海看到了将这个戏曲界的"新鲜 现象"汇聚在一起的可能,便向全国广 发英雄帖。首届展演中,昆剧《夫的 人》、梨园戏《御碑亭》、京剧《十两金》 55分钟的《六道图》集结了昆曲 等作品惊艳亮相,为小剧场戏曲的发 展与传播打开了一扇窗。

> 展演在十年间的发展有目共睹, 2019年,上海小剧场戏曲节在连续举 办四年后,升级为"国字号",进一步扩 大了全国影响力。与此同时,展演正 式落户位于"演艺大世界"核心区域的 长江剧场。从全国各地来到上海参加 展演的戏曲人,常会不约而同地买上 一份剧场对面的国际饭店蝴蝶酥当作

随着平台的扩大,展演开始吸收 越来越多上海观众此前不甚熟悉的剧 种,花灯戏、汉剧、蒲剧、藏戏、扬剧、北 京曲剧等接连被引进。今年,首次出 现在申报名单上的渔鼓戏与湘剧就成 功入选展演,前者凭借三位90后演员 的演绎与层层反转的剧情,让有300多 年历史的剧种迸发新意,后者则通过 小说《边城》推动来自湖湘大地的古老 声腔发出时代的清音。

正如专家所言,戏曲进化是一个 缓慢的过程,小剧场戏曲也必然遵循 这个规律。十年耕耘,我们看到展演 规格的进阶、剧目质量的逐步上升、 创作者愈发关注戏曲的艺术本体、观 众年龄段更加多元。呼与吸,展演创 立之初的宗旨,在经年中被所有参与 者身体力行地实践着:努力"吸"入中 华传统文化的优秀精华,全力"呼"出 具有新时代气息、新时代品质的优秀

▶ 相关报道刊第四版

本报讯 市委副书记、市长龚正 昨天主持召开座谈会, 听取本市各 民主党派市委、市工商联负责人和 无党派人士代表对2025年《政府工 作报告》(征求意见稿)和政府工作

的意见和建议。 "抓住科技领军企业'牛鼻子',构 建领军企业与基础创新资源的合作机 制,释放科技创新动能""加快建设全 龄友好型城市、外籍人士友好型城市、 民营企业友好型城市""加快人工智能 创新在工业等领域应用,建设工业大 脑,提升竞争力""加快合成生物产业 发展,积极推进低空经济高质量发展" "在郊区谋划农文旅融合发展特色路 径,在中心城区设计多元化消费场 景,更好促消费""加快促进民营经济 发展顶层设计,拓展民营企业发展空 间,依法保护合法权益"……民革市 委主委徐毅松、民盟市委主委陈群、 民建市委主委解冬、民进市委主委黄 震、农工党市委主委张全、致公党市委 主委邵志清、九三学社市委主委钱锋、 台盟市委主委刘艳、市工商联主席寿 子琪、无党派人士代表俞飚分别发言,

结合各自调查研究提出意见建议。 龚正认真听取大家发言,代表市 政府,对各民主党派、工商联及无党 派人士长期以来对政府工作给予的大 力支持、为上海发展作出的重要贡献 表示衷心感谢。他说,大家对《报告》 读得仔细、想得深入,提出的意见不仅 有助于修改《报告》,而且对市政府加 强自身建设、提高工作水平也有很大 帮助。我们会认真研究、充分吸收。

龚正说,今年以来,我们按照党中 央、国务院部署和市委要求,坚持稳中 求进、以进促稳、先立后破,聚焦加快 建设"五个中心"重要使命,深化高水 平改革开放,推动高质量发展,全市经 济社会发展总体平稳、稳中有进。新 的一年,期望大家继续围绕发展大

局,积极履职尽责,多建诤言、多谋良策、多出实招。我们将 进一步完善协商民主程序,为大家参政议政创造良好环境, 一如既往地主动加强与大家的沟通协作,认真听取意见建 议,不断提高政府科学决策、民主决策、依法行政的水平。

市委常委、统战部部长陈通出席。

府工 谋 作 报 告》(征 求意见 稿 见 建